WSTEP DO FIZYKI KWANTOWEJ

Zestaw 3

. Irodow 1.47 Wykazaé¢ przy uzyciu zasad zachowania, ze swobodny elektron nie moze pochtonaé¢ fotonu.
. Wykazaé, ze w prézni nie jest mozliwy proces kreacji pary elektron-pozyton z fotonu.

. Na fotografii z komory pecherzykowej widzimy proces kreacji pary elektron-pozyton. Tory elektronu i pozytonu w polu
magnetycznym B = 0.20 T maja promienie krzywizny 2.5 cm. Jaka byta energia i dtugos¢ fali fotonu, ktéry wytworzyt
pare czastek? (zaniedbaé¢ wplyw jadra w poblizu ktérego doszto do kreacji czastek, na bilans energii, jadro odebralo
czesé pedu).
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. Irodow 3.9 Czastka relatywistyczna o masie spoczynkowej m ma energie kinetyczna T'. Znalezé dhugoéé fali de Brogile’a
tej czastki oraz wartosci T przy ktérych blad diugosci fali, okreslonej ze wzoru nierelatywistycznego, nie przekracza
1% dla elektronu i protonu.

(Uwaga czy we wezesniejszym zestawie zadanie 9 nie policzyted elektrony nierelatywistycznie)

. Rozwiazaé¢ model Bohra atomu wodoru (obliczyé energie wiazania i promien orbity). Obliczy¢ stosunek predkosci
elektronu na orbicie 1s do predkosci $wiatla (podaé warto$é liczbowa). Obliczy¢ ile fal de Brogile’a miesci si¢ na
kolejnych orbitach.

. Rozwiaza¢ model Bohra dla molekuly mionowej (proton + mion p~, m, = 207m.), jaki jest promien 1 orbity?
Uwzgledni¢ poprawke na ruch protonu.

. Irodow, 2.29. Czastka o masie m porusza sie po orbicie kolowej w polu centralnym o potencjale U = kr?/2. Znalezé
poziomy energetyczne czastki przy pomocy warunku kwantowania Bohra.



